

■ 性价比才是撒手锏

《工人日报》1日刊发《平价店受追捧，平价消费赛道能长期走下去吗？》一文，报道近一段时间平价商品和服务逐渐走红。这些平价小店突出商品和服务的本质属性去繁存简，填补了市场空白。尤其是在下沉市场，供给侧的平价商品和服务持续发力，有效撬动了市场。业内人士表示，平价商品和服务的客单价较低，只能靠提高复购率维持生存。平价小店火下去比火起来更难，商家必须要有应对之策。

点评：平价店要想火下去，仅靠“薄利”是不够的，还必须要“多销”。归根到底，消费者追捧的不是平价，而是平价背后的性价比。

■ 侵权式公关不可取

《法制日报》日前刊发《车企收集应用车主行车信息得有边界》一文，报道近日一辆汽车发生严重交通事故后，涉事品牌汽车官方账号公布事故相关视频，并披露车辆后台数据等信息“以证清白”，引发网友质疑。法律界人士表示，车企收集并公开行车记录仪数据应获得用户授权，否则涉嫌违反民法典、个人信息保护法、《汽车数据安全若干规定（试行）》等。车企应当尊重车主的主体权利，防止车主信息被未经授权地访问、使用、披露、修改、损坏或丢失。

点评：以涉嫌侵犯车主隐私的方式迫不及待地撇清关系，车企如此践踏法律底线的“自证清白”堪称“反向公关”，只会令其他车主对自身信息安全深感忧虑。

■ 维权别落下新职人

《中国青年报》2日刊发《新职人权益保障要有“新解法”》一文，关注如何为新职业从业者创造更健康的职业发展空间。受访专家认为，新就业形态下的主体类型较多、权利义务关系复杂、监管依据和边界模糊，极易引发纠纷。监管部门要把握关键要素和环节，放权市场、专精本职、提升服务；在政府指导下成立新就业形态从业者工会组织，为从业人员发声、维权；成立行业协会组织，积极拓宽劳资双方沟通渠道。在此基础上建立三方联动协调机制，保障新就业形态领域新业态的健康发展。

点评：保障新职人权益，归根到底是尊重劳动、尊重创造。相关部门应当跟上新职业不断涌现与蓬勃发展的脚步，从规章制度层面真正理顺相关权利义务关系，让新职人获得更好的保障。

本组点评 杨薇
评论版邮箱：jwbplb@126.com

共同谱写中国式现代化壮美华章

余庆

2023年12月29日，习近平总书记在全国政协新年茶话会上发表重要讲话。他强调，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是新时代新征程党和国家的中心任务，是新时代最大的政治。我们要巩固和发展最广泛的爱国统一战线，画好强国建设、民族复兴的最大同心圆，以团结凝聚力量，以奋斗铸就伟业，共同谱写中国式现代化的壮美华章！

习近平总书记的重要讲话，鼓舞人心、催人奋进。团结奋斗是党领导人民创造历史伟业的必由之路。新中国成立70多年来，我国由一穷二白到全面小康，已经踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程，这是我们党团结带领全国各族人民艰苦奋斗、持续奋斗取得的伟大成就。

2023年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年。回顾过去一年，以习近平同志为核心的党中央统揽全局，运筹帷

幄，坚决克服内外困难，团结带领全国各族人民顽强拼搏、勇毅前行，抓改革、扩开放、促发展、稳就业、勇创新，圆满实现经济社会发展主要预期目标。全国粮食总产量13908亿斤，再创历史新高；全球60%以上的新能源汽车由中国生产和销售，工业机器人装机量占全球比重超50%，中国经济正在实现更大突破、迈上更高台阶；神州大地四通八达，贵南高铁、沪宁沿江高铁、福厦高铁等开通运营，流动的中国充满生机活力；成功举办成都大运会、杭州亚运会……一系列数据、成就，向世界展现了一个开放、自信、活力的中国。

对历史最好的致敬，是书写新的历史。

今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。不久前召开的中央经济工作会议，对2024年经济社会发展重点工作作出部署；更加突出就业优先导向，确保重

点群体就业稳定；织密扎牢社会保障网，健全分层分类的社会救助体系；加快完善生育支持政策体系，发展银发经济……一系列目标、任务，进一步彰显了以人民为中心的发展思想。全党全社会要深刻领会切实贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，锚定新时代新征程党和国家的中心任务，以“闯”的精神勇往直前、以“创”的劲头开拓进取，努力在构建新发展格局、推动高质量发展、全面深化改革开放、实现高水平科技自立自强、全面推进乡村振兴等方面取得更大进展，巩固和增强经济回升向好态势，增进民生福祉，保持社会稳定，扎实推进中国式现代化建设。

往昔已展千重锦，明朝更进百尺竿。让团结奋斗的主旋律始终高亢昂扬于充满光荣和梦想的新征程上，万众一心、勇毅笃行，踔厉奋发、攻坚克难，我们必将创造无愧于人民、无愧于时代的新业绩，共同谱写中国式现代化的壮美华章。

零食“公摊面积”岂能越来越大

戴礼

看似三等份的饼干，打开盒子发现中间凹进去一块；分装海苔里垫有大包干燥剂；箱装牛奶仅有5小盒，剩余两倍空间用纸板填充……据《中国新闻周刊》报道，前不久，零食“公摊面积”话题冲上热搜。

“公摊面积”这个概念最早出现在房地产领域，指楼梯、走廊等公共区域。网友由此延伸出的零食“公摊面积”，在包装行业有一个专业名词与之对应——包装空率率，指包装内去除内装物占有的必要空间容积与包装总容积的比率。

零食的“公摊面积”为什么越来越大、花样百出？道理其实很简单。包装影响着消费者对商品的第一印象。同样类型的食品，包装越精美、规格越大，自然会让消费者觉得产品质量越好、越“实惠”。因此，有人认为这不

过是商家为了“迎合”消费者心理的一种营销手段，从外观上营造“值得感”，调动消费者购买欲。

零食的“公摊面积”问题看似影响不大，消费者遇到类似的情况后往往也不会较真，但不可否认，逐渐增加的零食“公摊面积”，无疑侵害了消费者的合法权利，损害着人们的购物体验。而且根据我国消费者权益保护法，商家未能依据实际情况将商品真实全面的信息以醒目的方式告知消费者，涉嫌侵犯消费者的知情权和选择权。如果是故意通过虚假或引人误解的形式欺骗消费者，还有可能构成欺诈。可见，商家利用零食“公摊面积”套路消费者，显然涉嫌侵害消费者的权益。

对此，相关部门还需及时依法监管、精准发力，打击虚假宣传和误导消



费者的行为，维护市场的公平和消费者的权益。当然，广大商家也要意识到，通过提高产品质量、创新口味等方式来吸引消费者，才是发展正道。仅靠在包装上“耍花样”，用“公摊面积”充门面，最后只能失去消费者的信任。

教师“出口成脏”有违师德

杨任

据贵州广播电视台“百姓关注”报道，近日有家长反映云南省昆明市佑亦丰高级中学一名班主任辱骂学生“有人养没人教”。

视频显示，事发时学生们在排队打饭，该教师辱骂学生的原因，是有学生在队伍中说话。对此，昆明佑亦丰高级中学一名老师向媒体称，该情况属实，学校正在研究如何处理该班主任；昆明市西山区教育局工作人员也向媒体表示，会介入调查核实处理。

此前有报道显示，该校是经教育主管部门批准的一所全日制、封闭式、全寄宿制普通高级中学，也是云南海亦丰教育集团创办的一所民办高中学校。

教师不仅要授学生“谋事之才”，更要传学生“立世之德”，其道徳操守、行为举止，向来受到严格的约束。党的十八大以来，习近平总书记在关于教育工作的系列重要讲话中，把师德师风建设作为提升新时代教师素质、办好人民满意教育的首要任务，提出

了一系列师德建设的标准和要求。党的二十大报告明确强调，要“加强师德师风建设，培养高素质教师队伍，弘扬尊师重教社会风尚”。

反观这名骂人教师，如果涉事校确有学生在打饭时不能讲话的规定，无论这一要求是否合理，当发现学生违规时，老师都有权力予以制止。然而面对讲话的学生，这名教师随口就骂、“出口成脏”，显然已经突破了师德底线，违反了中小学教师职业道德规范等相关规定。试想，一个连自己言行都无法控制的人，又如何培养学生良好的行为习惯？又如何能“立德树人”？

既然选择了做老师，就该时刻将“德高为师，身正为范”的从业准则谨记于心，提高道德规范与职业素养，将教师的荣誉感和责任感扛在肩头，让良好的师德师风落实于每一个生活与工作的细节之中。希望广大教师能够以此次事件为鉴，立德修身、潜心治学，真正当好学生成长的引路人。

英雄名誉荣誉不容亵渎

吕岳

据新华社报道，近日，杭州互联网法院对公益诉讼起诉人杭州市西湖区人民检察院诉郭某某、何某某、付某某英烈保护民事公益诉讼案公开开庭审理，当庭判令三名被告在国家级媒体公开赔礼道歉，并赔偿公益损害赔偿金共计15万元，用于何克希英雄烈士等的纪念、缅怀、弘扬及保护等社会公益事项。

案情显示，2023年8月，开国少将何克希的家属发现，部分短视频自媒体在视频中使用何克希同志的照片，并恶意曲解其形象，相关视频被大量转发。公益诉讼起诉人调查后发现，2022年10月至2023年7月间，郭某某（账号粉丝量2.8万）、何某某（账号粉丝量356万）、付某某（账号粉丝量约0.5万）通过各自的自媒体账号制作并发布案涉短视频。视频发布后在互联网上被大量转发，造成恶劣社会影响。

一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂。革命战争年代，无数革命先烈、仁人志士在中华民族面临生死存亡的危难时刻，在确

烟弥漫的战场上英勇战斗，直到流尽最后一滴血。他们用自己的青春和热血乃至生命，换来了如今的民族解放、人民幸福、国家富强。革命先烈的牺牲永远值得纪念，英雄的精神必须得到尊重。

将何克希同志肖像用作负面形象历史人物的头像，并制作短视频在网上传播转发，这种对英雄烈士赤裸裸抹黑、造谣、诋毁的做法，不仅直接伤害了革命英雄亲属的情感，更冲击着社会共识、挑战正义良知、扭曲价值判断。此次司法机关通过公益诉讼的形式对侵害革命英雄名誉者给予严惩，既是及时回应社会关切的积极作为，更有力维护了英雄烈士的合法权益，让“英雄不可辱”这一理念愈发深入人心。

捍卫英烈名誉和荣誉不仅是法律的规定，更是每一个有良知的中国人的行为准则。愿我们每个人从自身做起，尊崇英烈、致敬英雄，与刻意抹黑英雄人物、歪曲光辉历史的行为依法作坚决斗争，让诋毁英烈者在法治社会付出沉重代价。